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 حسابداری اجاره ها :

 مقدمه : 

یاز به نواحدهای تجاری برای تحصیل دارایی های مورد نیاز جهت گسترش دامنه فعالیت های خود 

منابع مالی جدید دارند . برای این منظور واحدهای تجاری می توانند منابع مالی مورد نیاز خود را از 

طریق استقراض تامین نمایند . اما بدلیل مشکلات تامین مالی از طریق استقراض برخی واحدهای 

( در ه اجار) زاری به نام تجاری ترجیح می دهند به جای خرید دارایی های مورد نیاز با استفاده از اب

 قبال پرداختهای منظم حق استفاده از این دارایی ها را برای مدت زمان طولانی تحصیل نمایند .

 ماهیت اجاره :
اجاره قراردادی است که به موجب آن اجاره دهنده ) موجر ( در قبال دریافت مبلغی بعنوان اجاره 

ه زمانی معین به یک شخص حقیقی یا حقوقی که بها حق استفاده از یک دارایی را برای یک دور

 اجاره کننده ) مستاجر ( نامیده می شود واگذار می نماید .

در قراردادهای اجاره مالکیت قانونی دارایی در طول دوره اجاره متعلق به اجاره دهنده بودهو در 

اصلا  ال یابد و یا این کهپایان قرارداد ممکن است مالکیت دارایی از اجاره دهنده به اجاره کننده انتق

 مالکیت انتقال نیافته و دارایی به اجاره دهنده مسترد گردد

 مزایای اجاره :
اجاره برای تولید کننده این امکان را فراهم می سازد که حجم فروش محصولات خود را تا  (1

حد قابل توجهی افزایش داده و به تبع آن باعث جلوگیری از راکد ماندن سرمایه اجاره 

 نده می شود .ده

اجاره مانع از خروج حجم زیاد نقدینگی به منظور تحصیل دارایی مورد نیاز واحد تجاری  (2

 می گردد .

اجراه برای اجارکننده در مقایسه با سایر روش های تامین مالی ، ابزاری کم هزینه تر محسوب  (3

 می شود
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ی ناشی از کهنگی دارایقرارداد اجاره نوعی عملیات حفاظی برای اجاره کننده در برابر خطر  (4

 مورد اجاره محسوب می شود .

قرارداد اجاره در مقایسه با سایر قراردادهای تامین مالی مثل استقراض از بانک ها و یا صدور  (5

 اوراق مشارکت انعطاف پذیر بوده و محدودیت کمتری برای اجاره کننده ایجاد می کند .

 طبقه بندی اجاره ها :

 :اجاره های سرمایه ای  -1

اجاره ای است که به موجب آن تقریبا تمامی مخاطرات و مزایای ناشی از مالکیت دارایی از اجاره 

دهنده به اجاره کننده منتقل می شود هر چند ممکن است مالکیت منتقل نشود چنین اجاره معمولا 

ری خود اغیر قابل فسخ بوده و اجاره دهنده نسبت به بازیافت سرمایه  و بازدهی مناسب سرمایه گذ

 اطمینان دارد .

 اجاره های عملیاتی : -2

الف ( طبق قرارداد اجاره مالکیت دارایی در پایان دوره به اجاره کننده منتقل می شود ) اجاره به 

 شرط تملیک (

ب ( قرارداد اجاره دارای اختیار خرید ارزان باشد ، یعنی اجاره کننده اختیار داشته باشد که دارایی 

 مورد اجاره 

ا در پایان قرارداد با پرداخت مبلغی که به مراتب کمتر از ارزش منصفانه دارایی در آن تاریخ ر

 باشد خریداری کند 

درصد عمر اقتصادی دارایی باشد ، حتی اگر مالکیت دارایی نهایتاً  75ج ( دوره اجاره حداقل 

 منتقل نگردد.

درصد ارزش منصفانه دارایی مورد  90د (ارزش فعلی حداقل مبالغ اجاره در آغاز اجاره حداقل 

 اجاره باشد .

ه (دارایی مورد اجاره دارای ماهیت خاصی باشد به گونه ای که عملاً بدون انجام تغییرات قابل 

 ملاحظه در آن توسط شخص دیگری قابل استفاده نباشد .



5 
 

 

 حسابداری معاملات اجاره :

دارایی از اجاره دهنده به اجاره کننده  در صورتی که به موجب قرارداد اجاره مخاطرات و مزایای

منتقل شود با وجود اینکه معامله به شکل اجاره باشد محتوای معامله همانند فروش است و باید همانند 

 فروش با آن برخورد شود . 

حسابداری اجاره ها توسط اجاره دهنده و اجاره کننده در چهار بخش مجزا مورد 

 بحث قرار می گیرد
 ره سرمایه ای توسط اجاره کننده حسابداری اجا (1

 حسابداری اجاره سرمایه ای توسط اجاره دهنده (2

 حسابداری اجاره عملیاتی توسط اجاره کننده (3

 حسابداری اجاره عملیاتی توسط اجاره دهنده (4

 حسابداری اجاره سرمایه ای توسط اجاره کننده

 وردار بوده و به همین دلیلاجاره سرمایه ای برای اجاره کننده از ویژگی تحصیل یک دارایی برخ

از یک سو بعنوان دارایی و از سوی دیگر به عنوان تعهد پرداخت مبالغ اجاره بها ) بدهی ( در 

 ترازنامه اجاره کننده منعکس می گردد .

برای ثبت عملیات حسابداری اجاره سرمایه ای در دفاتر اجاره کننده معمولا از 

 حسابهای زیر استفاده می شود :

 رایی اجاره سرمایه ای ( دا 1

 ( تعهدات اجاره سرمایه ای 2

 ( بهره تحقق نیافته 3
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 عملیات حسابداری اجاره سرمایه ای در دفاتر اجاره کننده

 ( انعقاد قرارداد اجاره : 1

 × دارایی اجاره سرمایه  

 ×       بهره تحقق نیافته 

 ×  تعهدات اجاره سرمایه ای   

 ( پرداخت اقساط اجاره : 2

 ×   تعهدات اجاره سرمایه ای  

 ×      وجوه نقد    

در مواردی که اجاره کننده مبلغی بعنوان پیش پرداخت به اجاره دهنده می نکته : 

 پردازد نیز ثبت فوق در دفاتر صورت می گیرد .

 ( شناسایی بهره تحقق یافته : 3

 ×   هزینه بهره  

 ×   بهره تحقق نیافته  

فته از حاصل ضرب مبلغ خالص بدهی در ابتدای دوره ) مانده بهره تحقق یا:  نکته

حساب تعهدات اجاره سرمایه ای منهای حساب بهره تحقق نیافته ( در نرخ بهره 

 محاسبه می شود
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 ( استهلاک دارایی اجاره سرمایه ای : 4

 ×   هزینه استهلاک دارایی اجاره ای  

 ×     استهلاک انباشته دارایی اجاره ای  

 ( خاتمه قرارداد اجاره : 5

 -الف ( تملک دارایی اجاره ای توسط اجاره کننده 

 ×       دارایی ثابت     

 ×    ایانباشته دارایی اجاره  استهلاک  

 ×     دارایی اجاره سرمایه ای    

 –ب ( برگشت دارایی اجاره ای به اجاره دهنده 

 ×        استهلاک انباشته دارایی اجاره ای  

   ×      دارایی اجاره سرمایه ای   

لازم به توضیح است که در این حالت چون دارایی مورد اجاره در طی مدت اجاره مستهلک نکته : 

گردیده است لذا مانده استهلاک انباشته دارایی مورد اجاره با مانده حساب دارایی مربوطه برابر 

 خواهد بود.

 3.500.000تجهیزاتی را که ارزش منصفانه آن  1/1/1x13در تاریخ فرزین شرکت :  1-2مساله 

اجاره نمود .  زاداز شرکت فر سال 4برای مدت  سال بود ، 5ریال و عمر اقتصادی برآوردی آن 

اجاره فاقد اختیار خرید ریال است که در پایان هر سال پرداخت می شود .  1.000.000اجاره سالانه 

 . ایان قرارداد به شرکت فرزاد برگشت داده می شود پس از پتجهیزات مورد اجاره  ارزان بوده و

و نرخ ضمنی بهره اجاره مشخص  درصد می باشد 10فرزین نرخ فرضی استقراض برای شرکت 

 . نیست
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 مطلوبست :

 تعیین نوع اجاره از دیدگاه شرکت فرزینالف ( 

 انجام ثبتهای لازم در دفتر روزنامه در تاریخ انعقاد قرارداد اجاره ب (

انجام ثبتهای لازم در دفتر روزنامه و نمایش حسابهای مرتبط با اجاره در پایان هر یک از سالهای  ج (

1x13  4تاx13 

 حل :

به اجاره کننده منتقل نمی شود و  با توجه به این که تجهیزات مورد اجاره در پایان قرارداد الف (

حائز شروط اول و دوم نیست . اما از آنجا  اختیار خرید ارزان نیز وجود ندارد ، بنابراین قرارداد اجاره

( لذا شرط  4/ 5=  80درصد عمر اقتصادی تجهیزات مورد اجاره است )  75که مدت اجاره بیش از 

سوم محرز گردیده و اجاره از نوع سرمایه ای محسوب می شود . برای بررسی شرط چهارم نیز ابتدا 

 نیم .باید ارزش فعلی حداقل مبالغ اجاره را محاسبه ک

PVIFA(i=10%, n= 4)=3/170 

  1.000.000*  170/3=  3.170.000ارزش فعلی حداقل مبالغ اجاره 

درصد ارزش منصفانه تجهیزات در تاریخ قرارداد می 90ارزش فعلی حداقل مبالغ اجاره بیش از 

 .( بنابراین شرط چهارم نیز احراز می گردد 3.170.000/  3.500.000= % 57/90باشد ) 

  3.170.000  ( تجهیزات اجاره سرمایه ای  1/1/1x13  ب (

  830.00  بهره تحقق نیافته        

 4*  1.000.000=         4.000.000 تعهدات اجاره سرمایه ای     

ریال ( کمتر از ارزش منصفانه  3.170.000با توجه به این که ارزش فعلی حداقل مبالغ اجاره ) 

ریال در دفاتر  3.170.000می باشد بنابراین تجهیزات به همان مبلغ ریال (  3.500.000تجهیزات ) 

اجاره کننده ثبت می گردد لازم به توضیح است که چنانچه ارزش فعلی حداقل مبالغ اجاره بیشتر از 

 ارزش منصفانه دارایی باشد دارایی مورد اجاره به ارزش منصفانه در دفاتر ثبت می شود .
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 (  29/12/1x13ج ( 

 1.000.000  اجاره سرمایه ای  داتتعه (1

 1000.000    وجوه نقد    

 (  4.000.000 – 830.000* )  %10=     317.000    هزینه بهره  (2

  317.000   بهره تحقق نیافته 

  792.500 هزینه استهلاک تجهیزات اجاره ای  (3

  792.500 استهلاک انباشته تجهیزات اجاره ای 

 ای با استفاده از رابطه زیر محاسبه شده است : هزینه استهلاک تجهیزات اجاره 

 مدت قرارداد اجاره / مبلغ دارایی مورد اجاره =  هزینه استهلاک تجهیزات اجاره ای

    792.500 =4  /3.170.000  

         بهره تحقق نیافته

 

1/1/1x     830.000      29/12/1x    317.000     

  513.00  م/ن   

 830.000   830.000  

 513.000 

 

  تعهدات اجاره سرمایه ای          

29/12/1x   1.000.000         1/1/1x 4.000.00                        

    3.000.000  م/ن

 4.000.000       4.000.000 

 3.000.000 م/ن    



10 
 

شرکت  1x 13ی پایان سال نحوه ارائه حساب های مرتبط با اجاره سرمایه ای در صورتهای مال

 فرزین به صورت زیر است :

 ترازنامه :

 دارایی ها :

 3.170.000      تجهیزات اجاره سرمایه ای 

 ( 792.500)   استهلاک انباشته تجهیزات اجاره ای _ 

         2.377.500  

 بدهی ها :

 3.000.000   تعهدات اجاره سرمایه ای

 ( 513.000)     بهره تحقق نیافته   _

         2.487.000 

 صورت سود وزیان

  792.500   هزینه استهلاک تجهیزات اجاره ای

 317.000     هزینه بهره
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29/12/2x13 ) 

  1.000.000   ( تعهدات اجاره سرمایه ای 1

  1.000.000   وجوه نقد    

 ( 3.000.000 – 513.000* )  % 10=           248.700     ( هزینه بهره  2

 248.700   بهره تحقق نیافته  

  792.500 ( هزینه استهلاک تجهیزات اجاره ای  3

  792.500 استهلاک انباشته تجهیزات اجاره ای   

         بهره تحقق نیافته    

 

     1/1/2x     513.000            29/12/2x    248.700م/ن

  264.300       م/ن      

 513.000   513.000 

 264.300 

 

  تعهدات اجاره سرمایه ای               

29/12/2x   1.000.000       1/1/2  ن/مx 3.000.00                        

    2.000.000  م/ن

 3.000.000       3.000.000 

 2.000.000 م/ن    
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 29/12/3x13 ) 

  1.000.000   ( تعهدات اجاره سرمایه ای 1

  1.000.000   وجوه نقد    

 ( 2.000.000 – 264.300* )  % 10=           173.570     ( هزینه بهره  2

 173.570   بهره تحقق نیافته  

  792.500 ( هزینه استهلاک تجهیزات اجاره ای  3

  792.500 استهلاک انباشته تجهیزات اجاره ای   

         بهره تحقق نیافته  

 

    1/1/3x     264.300            29/12/3x      173.570م/ن

  90.730       م/ن      

 264.300   264.300 

 90.730 

 

  تعهدات اجاره سرمایه ای               

29/12/3x   1.000.000       1/1/3  ن/مx 2.000.000                        

    1.000.000  م/ن

 2.000.000   2.000.000 

 1.000.000 م/ن    
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   29/12/4x13 ) 

  1.000.000    ( تعهدات اجاره سرمایه ای 1

  1.000.000    وجوه نقد    

   90.730      ( هزینه بهره  2

 90.730    بهره تحقق نیافته  

  792.500  ( هزینه استهلاک تجهیزات اجاره ای  3

  792.500   استهلاک انباشته تجهیزات اجاره ای  

 3.170.000  ( استهلاک انباشته تجهیزات اجاره ای  4

  3.170.000  تجهیزات انباشته تجهیزات سرمایه ای   

چون با دریافت قسط آخر مانده حساب بهره تحقق نیافته می بایست صفر شود لذا به جای نکته : 

 نیم ن هزینه بهره منظور می کمحاسبه بهره تحقق یافته مانده حساب بهره تحقق نیافته را به عنوا

         بهره تحقق نیافته  

 

   1/1/4x      90.730            29/12/4x         90.730م/ن

  

         تعهدات اجاره سرمایه ای              

29/12/4x        1.000.000        1/1/4  ن/مx      1.000.000           
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این که ارزش منصفانه تجهیزات  و بافرض 1-2با در نظر گرفتن اطلاعات مثال (  1-3مساله 

 ریال باشد . 3.100.000مورد اجاره 

 مطلوبست : 

 انجام ثبتهای لازم در دفتر روزنامه در تاریخ انعقاد قرارداد اجاره ( الف

  1x 13انجام ثبتهای لازم در دفتر روزنامه در پایان سال  ( ب

 حل :
1/1/1x13  3.100.000  ( تجهیزات اجاره سرمایه ای  

  900.000  بهره تحقق نیافته        

 4*  1.000.000=         4.000.000 تعهدات اجاره سرمایه ای     

ریال ( بیشتر از ارزش منصفانه  3.170.000از آنجا که ارزش فعلی حداقل مبالغ اجاره پرداختنی ) 

می باشد لذا تجهیزات مورد اجاره به ارزش منصفانه در حساب ها ریال (  3.100.000تجهیزات ) 

 ثبت می شود . 

29/12/1x13  ) 

 1.000.000  اجاره سرمایه ای  تعهدات

 1000.000    وجوه نقد    

 (  4.000.000 – 900.000* )  %11=     341.000    هزینه بهره 

  341.000   بهره تحقق نیافته 

 

ابداری ، بهره تحقق نیافته باید به گونه ای به دوره ای مالی در طول دوره استانداردهای حسطبق 

ر هبهره موثر ( نسبت به مانده بدهی در ابتدای  اجاره تسهیم شود که نرخ بهره اعمال شده ) نرخ

دوره در دوره ای مختلف ثابت باشد . چنانچه ارزش فعلی حداقل مبالغ اجاره بیشتر از ارزش منصفانه 

 مثال ، با توجه از طریق آزمایش و خطا به دست می آید در اینمورد اجاره باشد ، نره موثر دارایی 

درصد لست جدول زیر بیانگر نحوه محاسبه هزیته بهره  11انجام شده نرخ موثر تقریبا  محاسباتبه 

 در دوره های مختلف است .
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 جدول تسهیم بهره در طول دوره اجاره

 بهرههزینه  مبلغ اجاره تاریخ
تعهدات مانده 

اجاره ای 
 سرمایه ای

تحقق  مانده
 نیافته

مانده خالص 
تعهدات 

اجاره سرمایه 
 ای

1/1/1x13 - - 4.000.000 900.000 3.100.000 

29/12/1x13 1.000.000 341.000 3.000.000 559.000 2.441.000 
29/12/2x13 1.000.000 268.510 2.000.000 290.490 1.709.510 
29/12/3x13 1.000.000 188.046 1.000.000 102.444 897.556 
29/12/4x13 1.000.000 102.444 - - - 

    900.000 4.000.000 جمع

 

اختلاف ریال تفاوت دارد. این  3.713 که با رقم جدول ت ریال اس 98.731محاسبه شده رقم 
 ناشی از روند کردن نرخ بهره موثر است .

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 لسه اولپایان ج
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 فصل اول : حسابداری اجاره ها

 دومجلسه 
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 هزینه های اجرایی و مخارج مستقیم اولیه

 (مخارج مستقیم اولیه: 1

شامل هزینه های ثبتی ، مخارج تامین تضمین های مربوط به اجاره و سایر مخارجی است که به طور  

رج بعنوان بخشی از بهای تمام شده دارایی معمول در آغاز اجاره واقع می شود . این گونه مخا

 شناسایی شده و در حساب ها انعکاس می یابد .

 ( هزینه های اجرایی : 2

هزینه های که ناشی از مالکیت و استفاده از دارایی بوده و شامل مخارجی نظیر بیمه ، مالیات و تعمیر 

بسته به شرایط قرارداد ممکن اسن و نگهداری دارایی مورد اجاره می باشد . پرداخت این هزینه ها 

 بر عهده اجاره کننده یا اچاره دهنده باشد .

 2.500.000تجهیزاتی را که ارزش منصفانه آن  1/1/1x13شرکت شیرین در تاریخ  –مساله 

سال بود ، از شرکت فرهاد اجاره نمود . اجاره سالانه  4ریال و عمر اقتصادی برآوردی آن 

سال است و در پایان  3ر پایان هر سال پرداخت می شود . مدت اجاره ریال است که د 1.000.000

قرارداد ، تجهیزات مورد اجاره بدون هیچ گونه پرداختی به تملک اجاره کننده در می آید . 

ریال بابت مخارج تامین تضمین های  100.000شرکت شیرین در ارتباط با این قرارداد مبلغ 

ریال است  150.000ت . همچنین هزینه بیمه تجهیزات سالانه مربوط به اجاره پرداخت نموده اس

که در پایان هر سال توسط اجاره کننده پرداخت می شود . با فرض اینکه نرخ فرضی استقراض 

 .درصد می باشد15شرکت  برای
 مطلوبست:

 تعیین نوع اجاره ) سرمایه ای یا عملیاتی (الف(

 ریخ انعقاد قرارداد اجارهانجام ثبت لازم در دفتر روزنامه در تاب ( 

 3xتا   1xانجام ثبت های لازم در دفتر روزنامه در پایان هریک سال های  ج (
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 حل :
با توجه به اینکه تجهیزات مورد اجاره در پایان قرارداد به اجاره کننده منتقل می شود لذا  الف (

 ی شود .شرط اول محرز گردیده و اجاره بعنوان اجاره سرمایه ای طبقه بندی م
 (داریم 3و سطر  %15با استفاده از جدول ارزش فعلی اقساط مساوی یک ریالی ) ستون  ب (

 

 

 

با توجه به این که ارزش فعلی حداقل مبالغ اجاره کمتر از ارزش منصفانه تجهیزات می باشد لذا 
ریال  100.000ریال در دفاتر اجاره کننده ثبت می شود همچنین  2.283.000تجهیزات به همان مبلغ 

مبلغ پرداختی  بابت مخارج تامین تضمین های مربوط به اجاره نیز به مبلغ مذکور اضافه می شود 
 بنابراین در تاریخ انعقاد قرارداد اجاره ثبت زیر را در دفاتر شرکت شیرین صورت می گیرد :

1/1/1x13  ) 2.283.000+  100.000=      2.383.000  تجهیزات اجاره سرمایه ای 

  717.000  بهره تحقق نیافته        

  3.000.000  تعهدات اجاره سرمایه ای    

 100.000    وجوه نقد   

 1/12/29x13ج ( 
  1.000.000   ( تعهدات اجاره سرمایه ای  1

  1.000.000    وجوه نقد    

 

 ( 3.000.000 – 717.000* )  %15=  342.450     ( هزینه بهره  2

   342.450    فتهبهره تحقق نیا   

 150.000    ( هزینه بیمه تجهیزات 3

 150.000     وجوه نقد   

 

   595.750 هزینه استهلاک تجهیزات اجاره ای ( 4

 595.750  استهلاک انباشته تجهیزات اجاره ای    

PVIFA(i=15%, n= 3)=2/283 

 1.000.000* 2/283= 2.283.000ارزش فعلی حداقل مبالغ اجاره 



19 
 

با توجه به اینکه تجهیزات مورد اجاره در پایان قرارداد به تملک اجاره کننده در می آید لذا  *

 باید در طی عمر مفید آن مستهلک گردد بنابراین :
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 ارزش باقی مانده تضمین شده :

  در کلیه مثالهای قبلی فرض بر این بود که ارزش باقی مانده ) اسقاط ( دارایی مورد اجاره

ای در پایان  در پایان مدت اجاره صفر است . اما در دنیای واقعی ممکن است دارایی اجاره

 مدت قرارداد اجاره دارای ارزش اقتصادی باشد .

  در صورتی که ارزش باقی مانده دارایی توسط اجاره کننده تضمین شده باشد حداقل مبالغ

اجاره علاوه بر مبالغی که اجاره کننده باید در طول دوره اجاره بپردازد هر مبلغی که توسط 

ت را نیز در بر می گیرد یعنی در این حالت وی یا شخص وابسته به وی تضمین شده اس

  حداقل مبالغ اجاره برابر است با :

 ارزش باقی مانده تضمین شده + پرداخت های دوره ای اجاره = حداقل مبالغ اجاره   

  در چنین شرایطی اجاره کننده ارزش باقی مانده تضمین شده رو در زمان محاسبه استهلاک

می نماید . در این حالت هزینه استهلاک هر دوره عبارت  از بهای تمام شده دارایی کسر

 است از :

  ای اجاره دارایی شده تمام بهای –ارزش باقیمانده تضمین شده     

هزینه استهلاک  =                                                                                                          

 مدت اجاره             

 مثال:

 ماشین آلاتی را با شرایط زیر اجاره نموده است : 1x 13شرکت نوشین در ابتدای سال 
 ریال است که در پایان هر سال پرداخت می شود  1.000.000اجاره سالانه  -1

سال است و ماشین آلات در پایان قرارداد به اجاره دهنده برگشت  3مدت قرارداد اجاره -2

 د داده می شو

ریال  2.500.000سال و ارزش منصفانه آن در تاریخ قرارداد  4عمر مفید ماشین آلات  -3

 است 

ریال است که توسط شرکت نوشین  250.000ارزش باقی مانده برآوردی ماشین آلات  -4

 تضمین شده است 
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 ریال است که در پایان هر سال توسط شرکت 120.000بیمه مربوط به ماشین آلات سالانه  -5

 نوشین پرداخت می شود 

درصد است و نرخ ضمنی بهره اجاره  16نرخ فرضی استقراض برای شرکت نوشین  -6

 مشخص نیست 

 150.000با فرض این که ارزش باقیمانده ماشین آلات در زمان تحویل ) پایان قرارداد اجاره ( 

 ریال باشد
 مطلوبست :

 الف ( محاسبه ارزش فعلی حداقل مبالغ اجاره

 یین نوع اجاره ) سرمایه ای یا عملیاتی (ب ( تع

ج ( تنظیم جدولی که بیانگر نحوه تسهیم هزینه بهره به دوره های مختلف در طول دوره 

 اجاره باشد

 د ( انجام ثبتهای لازم در دفتر روزنامه شرکت نوشین در طول مدت قرارداد اجاره

 : حل 

باقی مانده تضمین  بخش مبالغ اجاره و ارزشدو  حداقل مبالغ اجاره در این مساله شامل (الف 

 .شده می باشد 

246/2  ( =3  =n  16و%  =i  )PVIFA 

         641/0  ( =3  =n  16و%  =i  )PVIF 

  1.000.000×  2.246=  2.246.000   دوره ای اجاره  پرداختهایعلی ارزش ف

  250.000× 0.641=   160.250   علی ارزش باقیمانده تضمین شده ارزش ف

 2.406.250   ارزش فعلی حداقل مبالغ اجاره  
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ود و ی شکننده منتقل نم با توجه به اینکه ماشین آلات مورد اجاره در پایان قرارداد به اجاره (ب 

اختیار خرید ارزان نیز وجود ندارد بنابراین قرارداد اجاره حائز شروط اول و دوم نیست . اما از آنجا 

و (  4/3=  75) %درصد عمر اقتصادی ماشین آلات مورد اجاره می باشد  75دل ره معاکه مدت اجا

 درصد ارزش منصفانه ماشین آلات است  90همچنین ارزش فعلی حداقل مبالغ اجاره بیش از 

( لذا شروط سوم و چهارم احراز گردیده و اجاره از نوع  2.406.250/  2.500.000=  % 25/96) 

  سرمایه ای محسوب می شود .

 جدول تسهیم بهره در طول دوره اجاره

 بهرههزینه  مبلغ اجاره تاریخ
تعهدات مانده 

اجاره ای 
 سرمایه ای

بهره  مانده
 تحقق نیافته

مانده خالص 
تعهدات اجاره 

 سرمایه ای

1/1/1x13 - - 3.250.000 843.750 2.406.250 

29/12/1x13 1.000.000 385.000   * 2.250.000 458.750 1.791.250 
29/12/2x13 1.000.000 286.600 1.250.000 172.150 1.077.850 
29/12/3x13 1.000.000 172.150   * 250.000 - 250.000 

درصد می باشد نسبت به 16ه بهره با استفاده از نرخ فرضی استقراض برای اجاره کننده که هزین *

د و تفاوت آن با اجاره پرداختی در هر سال می شومانده خالص بدهی اجاره برای هر دوره محاسبه 

 ص تعهدات اجاره سرمایه ای را کاهش می دهد برای مثال :، خال

  1x       385.000  =16% × 2.406.250بهره سال هزینه 

 1x  615.000= 385.000 – 1.000.000در خالص تعهدات اجاره سرمایه ای در سال کاهش 

 ریال مانده تعهدات روند شده است . 250.000عدد برای رسیدن به مبلغ *

  1/1/1x13د( 

 2.406.250  آلات اجاره سرمایه ای ماشین 

 843.750   تحقق نیافتهبهره 

 ( 3 × 1.000.000+ )  250.000=  3.250.000 اجاره سرمایه ای تعهدات   
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29/12/1x13 

 1.0000.000   اجاره سرمایه ای تعهدات  (1

  1.000.000     نقدوجوه 

  385.000     بهره هزینه  (2

  385.000    تحقق نیافته بهره 

  120.000    تبیمه ماشین آلاهزینه  (3

  120.000     نقدوجوه 

 718.750 استهلاک ماشین آلات اجاره ای زینه ه* (4

 718.750 انباشته ماشین آلات اجاره ای استهلاک 

با توجه به این که ارزش باقی مانده تضمین شده است لذا در محاسبه استهلاک از مبلغ ثبت شده *

 سال مستهلک می شود یعنی : 3طی مدت اجاره ماشین آلاتاجاره ای کسر شده و مابه التفاوت 

718.750  =3  ( /250.000 – 2.406.250 ) 

29/12/2x13 

 1.0000.000   اجاره سرمایه ای تعهدات  (1

  1.000.000     نقدوجوه 

 286.600     بهره هزینه  (2

 286.600    تحقق نیافته بهره 

  120.000    تبیمه ماشین آلاهزینه  (3

  120.000     نقدوجوه 

 718.750 استهلاک ماشین آلات اجاره ای زینه ه  (4

 718.750 انباشته ماشین آلات اجاره ای استهلاک 
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29/12/3x13 

 1.0000.000   اجاره سرمایه ای تعهدات  (1

  1.000.000     نقدوجوه 

 172.150     بهره هزینه  (2

 172.150    تحقق نیافته بهره 

  120.000    تبیمه ماشین آلاهزینه  (3

  120.000     نقدوجوه 

 718.750 استهلاک ماشین آلات اجاره ای زینه ه  (4

 718.750 انباشته ماشین آلات اجاره ای استهلاک 

 250.000   اجاره سرمایه ای تعهدات  (5

 3 × 718.750=    2.156.250 انباشته ماشین آلات اجاره ایاستهلاک 

 250.000 – 150.000=   100.000   ناشی از قرارداد اجاره زیان 

 2.406.250   آلات اجاره سرمایه ای ماشین   

  100.000     نقد وجوه   

 :نکته 

پایان قرارداد ، اجاره کننده باید ماشین آلات مورد اجاره را به اجاره دهنده برگشت دهد . با در 

مورد اجاره توسط اجاره کننده تضمین شده است لذا توجه به اینکه ارزش باقیمانده ماشین آلات 

ط توس و ارزش باقی مانده واقعی ) که معمولا اجاره کننده باید تفاوت ارزش باقیمانده تضمین شده

یک شخص مستقل و بی طرف تعیین می شود ( را به اجاره دهنده پرداخت نماید . بنابراین شرکت 

( نیز به  250.000 – 150.000ریال )  100.000لغ نوشین هنگام استرداد ماشین آلات مورد اجاره مب

 را بعنوان زیان ناشی از قرارداداجاره ثبت می کند .ین مبلغ اجاره دهنده پرداخت نموده و ا

 

 

 پایان جلسه دوم
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 ری اجاره هافصل اول : حسابدا

 سومجلسه 
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 حسابداری اجاره سرمایه ای توسط اجاره دهنده

در اجاره سرمایه ای تقریبا تمامی مخاطرات و مزایای ناشی از مالکیت دارایی از اجاره دهنده به 

اجاره کننده منتقل می شود لذا اجاره دهنده با آن همانند فروش برخورد نموده و دارایی ودارایی 

جاره را از دفاتر خود حذف می کند در ارتباط با اجاره سرمایه ای تنها یک رقم دریافتنی و مورد ا

 .به مبلغی معادل سرمایه گذاری خالص در اجاره ترازنامه اجاره دهنده منعکس می گردد

برای ثبت عملیات حسابداری اجاره سرمایه ای در دفاتر اجاره دهنده معمولا از حسابهای زیر 

 شود : استفاده می

 مبلغی معادل سرمایه گذاری خالص – فروش حساب – 1

دائمی موجودی کالا  ثبت سیستم از که مواردی در – حساب بهای تمام شده کالای فروش رفته -2

استفاده می شود هنگام انعقاد قرارداد اجاره این حساب معادل بهای تمام شده کالای فروش رفته 

 بدهکار میشود .

این حساب در واقع مطالبات اجاره دهنده بابت اجاره سرمایه ای می  –افتنی حساب اجاره دری -3

 باشد .

اختلاف بین سرمایه گذاری خالص در اجاره و سرمایه گذاری  –حساب درآمد بهره کسب نشده  -4

ناخالص در اجاره به بستانکار این حساب منظور شده و به تدریج در طول دوره اجاره که بهره ها 

بد از این حساب خارج و به حساب درآمد بهره منظور می شود . مانده حساب درآمد تحقق می یا

 بهره کسب نشده بعنوان کاهنده اجاره دریافتنی در ترازنامه منعکس می شود .

 اجاره های سرمایه ای از دیدگاه اجاره دهنده به دو دسته تقسیم می شوند :
 ( اجاره از نو ع  فروش 1

 ین مالی مستقیم( اجاره از نوع تام 2

 

 اجاره از نوع فروش :

زمانی اتفاق می افتد که ارزش منصفانه دارایی مورد اجاره متفاوت از بهای تمام شده آن باشد . در  

این نوع اجاره ، اجاره دهنده تولیدکننده یا فروشنده کالا بوده و اجاره را ابزاری برای فروش 
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یل سود و در نتیجه فروش دارایی مورد اجاره محصولات خود تلقی نموده و هدف اصلی وی تحص

از یک طرف و کسب سود ناشی از تامین مالی ) درآمد بهره ( از طرف دیگر است .فروش اجاری 

مسکن و خودرو توسط شرکتهای تولید کننده یا فروشنده این محصولات از مصادیق اجاره از نوع 

  فروش می باشد .

رمایه ای از نوع فروش به دو بخش تفکیک و به شرح زیر درآمد مربوط به قراردادهای اجاره س

 شناسایی میشود :

  سود ناخالص : 

که عبارت از تفاوت بین قیمت فروش و بهای تمام شده دارایی مورد اجاره بوده و در تاریخ انعقاد 

قرارد اجاره شناسایی می شود لازم به توضیح است که قیمت فروش دارایی همان اقل ارزش فعلی 

 .قل مبالغ اجاره و ارزش منصفانه دارایی مورد اجاره می باشد حدا

  درآمد بهره: 

عبارت از تفاوت بین مبالغ اجاره دریافتنی ) مطالبات ناخالص ( و قیمت فروش دارایی مورد اجاره 

 .ضمنی بهره اجاره شناسایی میشود است و در طول دوره اجاره و با توجه به مانده اصل طلب و نرخ

سابداری مربوط به اجاره سرمایه ای از نوع فروش در دفاتر اجاره دهنده به صورت عملیات ح

 زیر است :

 ( انعقاد قرارداد اجاره :  1

 ×     اجاره دریافتنی  

 ×   بهای تمام شده کالای فروش رفته 

 ×       فروش    

 ×      موجودی کالا    

 ×     درآمد بهره کسب شده     

  اجاره : ( دریافت اقساط 2
 ×      وجوه نقد 

 ×      اجاره دریافتنی     

 ( شناسایی درآمد بهره تحقق یافته : 3

 ×     درآمد کسب نشده  

 ×      درآمد بهره  
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 در پایان دوره اجاره یکی از دو حالت زیر اتفاق خواهد افتاد : -( خاتمه قرارداد اجاره  4

 در این حالت ثبتی در دفاتر اجاره دهنده انجام نمی شود . ه کننده :الف ( تملک دارایی اجاره ای توسط اجار

 ب ( عودت دارایی اجاره ای به اجاره دهنده 

 ×    موجودی کالا 

 ×     اجاره دریافتنی   

 

 مساله :

یک دستگاه  1/1/1x 13شرکت بهروز که تولید کننده ماشین آلات راه سازی است در تاریخ

 به شرکت بهزاد اجاره داد : ماشن آلات با شرایط زیر

 ریال است که در پایان هر سال دریافت می شود . 1/000/000اجاره سالانه  -1

سال است و ماشین آلات در پایان قرارداد به شرکت بهروز برگشت داده  3مدت قرارداد اجاره  -2

 می شود 

تباط با اجاره هیچ ریال بوده و شرکت بهروز در ار 2.800.000بهای تمام شده ماشین آلات -3

 گونه مخارج مستقیم اولیه قابل ملاحظه ای متحمل نشده است .

 ریال است  3.110.000سال و ارزشمنصفانه آن در تاریخ قرارداد  4عمر مفید ماشین آلات  -4

ریال است که توسط  750.000ارزش باقیمانده برآوردی ماشین آلات در پایان دوره اجاره  -5

 شده است .شرکت بهزاد تضمین 

 تهگرف نظر در درصد معادل را(  اجاره بهره ضمنی نرخ)  انتظار مورد بازده نرخ بهروز شرکت – 6

 . است
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 مطلوبست :

 الف ( محاسبه سرمایه گذاری ناخالص در اجاره

 ب ( محاسبه سرمایه گذاری خالص در اجاره 

 ج ( محاسبه درآمد بهره کسب نشده

 ای  یا عملیاتی (د ( تعیین نوع اجاره ) سرمایه 

 ه ( تنظیم جدول تسهیم بهره در طول دوره اجاره

 و ( انجام ثبت های لازم در دفتر روزنامه شرکت بهروز در طول مدت اجاره 

  حل :

در مواردی که ارزش باقی مانده تضمین شده است سرمایه گذاری ناخالص در اجاره  الف (

این که در مثال ، حداقل مبالغ اجاره شامل دو بخش  معادل حداقل مبالغ اجاره است . با توجه به

 دریافت های دوره ای مبالغ اجاره و ارزش باقی مانده تضمین شده است بنابراین :

  3* 1.000.000=  ریال 3.000.000              موع دریافتهای دوره ای اجاره مج

  750.000   ن شده + ارزش باقی مانده تضمی

 3.750.000  در اجاره ) حداقل مبالغ اجاره ( سرمایه گذاری ناخالص

سرمایه گذاری خالص در اجاره ، ارزش فعلی سرمایه گذاری ناخالص در اجاره با نرخ  ب (

         ضمنی بهره اجاره می باشد 
         531/2  ( =3  =n  9و%  =i  )PVIFA 

         772/0  ( =3  =n  9و%  =i  )PVIF 

  1.000.000×  2.531=  2.531.000  ت های دوره ای اجاره علی دریافارزش ف

  750.000× 0.772=   579.000   علی ارزش باقیمانده تضمین شده ارزش ف

 3.110.000 سرمایه گذاری خالص در اجاره ) ارزش فعلی حداقل مبالغ اجاره (
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 :باشد بنابراین درآمد بهره کسب نشده تفاوت بین سرمایه گذاری ناخالص در اجاره می  ج (
   3.750.000 – 3.110.000=  640.000 درآمد بهره کسب نشده   

( پس  ¾=  %75درصد عمر مفید ماشین آلات مورد اجاره است ) 75با توجه به اینکه مدت اجاره معادل  د (

تمام شده ریال با بهای  3.110.000اجاره از نوع سرمایه ای محسوب می شود و چون ارزش منصفانه ماشین آلات 

 مساوی نیس بنابراین اجاره از نوع فروش محسوب می شود. 2.800.000

 ه ( 

 
 جدول تسهیم بهره در طول دوره اجاره

 درآمد بهره مبلغ اجاره تاریخ
مانده اجاره 

 دریافتنی

مانده درآمد 
بهره کسب 

 نشده

مانده خالص 
 طلب

1/1/1x13 - - 3.750.000 640.000 3.110.000 
29/12/1x13 1.000.000 279.900 2.750.000 360.100 2.389.900 
29/12/2x13 1.000.000 215.091 1.750.000 145.009 1.604.991 
29/12/3x13 1.000.000 145.009 750.000 - 750.000 

 لازم به توضیح است که :

سرمایه مانده اجاره دریافتنی همان سرمایه گذاری ناخالص در اجاره و مانده خالص طلب همان  – 1

 گذاری خالص در اجاره است 

در پایان دوره اجاره ، خالص طلب ) سرمایه گذاری خالص در اجاره ( معادل ارزش باقی مانده  -2

 برآوردی می باشد
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 (و 

 1/1/1x13   3.750.000    دریافتنی اجاره 

 2.800.000 تمام شده کالای فروش رفته بهای 

 3.110.000      فروش   

 2.800.000     کالاموجودی    

 640.000   بهره کسب نشدهدرآمد    

29/12/1x13 

 1.000.000   نقد وجوه  (1

 1.000.000   دریافتنی ه اجار

 279.900 بهره کسب نشدهدرآمد  (2

 279.900   بهرهدرآمد    

29/12/2x13 

 1.000.000   نقد وجوه  (1

 1.000.000   دریافتنی ه اجار

 251.091 بهره کسب نشدهدرآمد  (2

 251.091   بهرهدرآمد    

29/12/3x13 

 1.000.000   نقد وجوه  (1

 1.000.000   دریافتنی ه اجار

 145.009 بهره کسب نشدهدرآمد  (2

 145.009   بهرهدرآمد    

 750.000   کالا موجودی  (3

 750.000   دریافتنی اجاره 
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 حسابداری اجاره عملیاتی توسط اجاره کننده :

ط اجاره وساجاره عملیاتی در برگیرنده استفاده از یک دارایی برای بخشی از عمر اقتصادی آن ت

کننده بوده و لذا بعنوان دارایی در دفاتر ثبت نمی شود در اجاره عملیاتی ، اجاره کننده تنها مبالغی 

را که در هر دوره بابت اجاره بها پرداخت می کند بعنوان هزینه شناسایی نموده و بابت آن ثبت زیر 

 را در دفاتر خود انجام میدهد :

 ×   هزیته اجاره

 ×    وجوه نقد  

 

 

 حسابداری اجاره عملیاتی توسط اجاره دهنده :

با توجه به اینکه در اجاره عملیاتی مخاطرات و مزایای ناشی از مالکیت دارایی از اجاره دهنده به 

اجاره کننده منتقل نمی شود لذا بر خلاف اجاره سرمایه ای ،  اجاره دهنده دارایی مورد اجاره را در 

ا برا اساس ماهیت تحت سرفصل دارایی هایی نامشهود در ترازنامه دفاتر خود ثبت نموده و آن ر

منعکس می کند . هزینه استهلاک دارایی های اجاره داده شده نیز مطابق با رویه معمول برای دارایی 

 های مشابه محاسبه و شناسایی می گردد 

لغ لص نداشته و تنها مبادر اجاره عملیاتی ، اجاره دهنده هیچ گونه درآمدی بابت بهره و یا سود ناخا

 دریافتی اجاره بها در طول دوره اجاره را بعنوان درآمد اجاره شناسایی می کند .
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ثبت های حسابداری مرتبط با اجاره عملیاتی در دفاتر اجاره دهنده به صورت زیر 

 است :

 ( دریافت اقساط اجاره : 1

 ×   وجوه نقد / اجاره دریافتنی 

 ×     درآمد اجاره    

 ( استهلاک دارایی اجاره ای : 2

 ×    هزینه استهلاک دارایی 

 ×   استهلاک انباشته دارایی    

 ساله :م

 ماشین آلاتی را با شرایط زیر به شرکت سینا اجاره داد : 1/1/1x 13شرکت سعید در تاریخ

 ریال است که در پایان هر سال قابل پرداخت است . 1/000/000اجاره سالانه  -1

 سال است .  8سال است و عمر مفید ماشین آلات  5دت قرارداد اجاره م -2

اجاره فاقد اختیار خرید ارزان بوده و ماشین آلات در پایان قرارداد به شرکت سینا برگشت داده  -3

 می شود 

ریال بوده و ارزش منصفانه آن در تاریخ  4.000.000بهای تمام شده ماشین آلات -4

 است . ریال 5.000.000قرارداد

ریال است که توسط  1.000.000ارزش باقیمانده برآوردی ماشین آلات در پایان دوره اجاره  -5

 شرکت سعید تضمین شده است .

ریال است که در ابتدای هر سال توسط شرکت سینا پرداخت  120.000آلات  ماشین سالانه بیمه – 6

 می شود .

 .  است درصد 16 اجاره بهره ضمنی نرخ – 7
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 ست :مطلوب

 محاسبه ارزش فعلی حداقل مبالغ اجاره الف (

 تعیین نوع اجاره ) سرمایه ای یا عملیاتی ( ب (

 انجام ثبت های لازم در دفتر روزنامه شرکت سعید و شرکت سینا در طول مدت اجاره ج (

 

 : حل 
ی ضمن سرمایه گذاری خالص در اجاره ، ارزش فعلی سرمایه گذاری ناخالص در اجاره با نرخ الف (

 بهره اجاره می باشد

798/2  ( =4  =n 16و%  =i  )PVIFA 

         476/0  ( =5 =n  16و%  =i  )PVIF 

 1.000.000(×  1+  2.798=)  3.798.000   ارزش فعلی دریافت های دوره ای اجاره

 1.000.000× 0.476=    476.000         ارزش فعلی ارزش باقیمانده تضمین شده

 4.274.000                       حداقل مبالغ اجاره ارزش فعلی

از آنجا که ماشین آلات در پایان قرارداد به اجاره کننده ) شرکت سعید ( منتقل نمی شود و  ب(

اختیار خرید ارزان نیز وجود ندارد بنابراین قرارداد اجاره حائز شروط اول و دوم اجاره سرمایه ای 

درصد عمر مفید ماشین آلات مورد اجاره  75که مدت اجاره کمتر از  نیست همجنین با توجه به این

درصد ارزش منصفانه  90( و ارزش فعلی حداقل مبالغ اجاره نیز کمتر از  5/  8=  % 62.5است ) 

( شروط سوم و چهارم اجاره سرمایه  4.274.000/  5.000.000=  % 85.48ماشین آلات می باشد ) 

 . ذا اجاره بعنوان اجاره عملیاتی محسوب می شودای نیز احراز نگردیده و ل
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 ( دفتر روزنامه شرکت سعید 1/1/1x 13ج (  

  1.000.000   هزینه اجاره    

 1.000.000    وجوه نقد      

 1/1/1x 13 دفتر روزنامه شرکت سینا ) 

  1.000.000    ( وجوه نقد 1   

 1.000.000    درآمد اجاره     

  120.000  ماشین آلات( هزینه بیمه  2   

 120.000    وجوه نقد     

  1/12/29x 13 )  

 4.000.000/  8=                      500.000    ( هزینه استهلاک ماشین آلات 3 

 500.000  استهلاک انباشته ماشین آلات     

 اقساط نامساوی اجاره های عملیاتی :
 لیاتی مبالغ اجاره ) به استثنای مخارج طبق استانداردهای حسابداری در اجاره های عم

خدماتی نظیر بیمه و نگهداری ( باید بر مبنای خط مستقیم در طی دوره اجاره توسط اجاره 

 کننده و اجاره دهنده بعنوان هزینه یا درآمد شناسایی شود .

 در برخی موارد ممکن است قرارداد اجاره به نحوی تنظیم شده باشد که مبالغ اجاره در دوره 

های مختلف با هم برابر نباشد بعنوان مثال ممکن است بر اساس قرارداد اجاره ، اجاره کننده 

علاوه بر پرداخت های دوره ای ،هنگام انعقاد قرارداد اجاره ، مبلغی را بعنوان پیش پرداخت 

 به اجاره دهنده پرداخت نماید .

 عنوان اجاره دهنده به ترتیب ب در اینگونه موارد می بایست چنین مبلغی توسط اجاره کننده و

پیش پرداخت و پیش دریافت اجاره ثبت شده و بر مبنای خط مستقیم طی مدت اجاره 

 . مستهلک گردیده و به ترتیب بعنوان هزینه و درآمد شناسایی شود

 مساله :
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سال از شرکت سامان اجاره کرد .  4تجهیزاتی را برای مدت  1x 13شرکت سیمین در ابتدای سال 

ریال در  2.000.000ریال است که طبق قرارداد ، مبلغ  6.000.000سال مبلغ  4اجاره بها برای کل 

 1x 13ریال در یایان سال های  1.000.000پرداخت شده و مابقی ، هر سال مبلغ  1x 13ابتدای سال 

 قابل پرداخت است . با فرض این که اجاره بعنوان عملیاتی تلقی گردد  4x 13تا 

  1x 13م ثبتهای لازم در دفتر روزنامه شرکت سیمین در سال انجا الف (

  1x 13انجام ثبتهای لازم در دفتر روزنامه شرکت سامان در سال  ب (

 

 

 حل :

  2.000.000( + 4× 1.000.000)       سهم هر دوره از مبلغ کل اجاره

       1.500.000  = 

          4 

 ره کننده (الف ( دفتر روزنامه شرکت سیمین ) اجا

1/1/1x 13   2.000.000   پیش پرداخت اجاره  

  2.000.000     وجوه نقد     

1/12/29x 13  1.500.000    هزینه اجاره  

  1.000.000     وجوه نقد     

 500.000     پیش پرداخت اجاره    

 .می باشد  1x 13ال نیز مشابه ثبت روزنامه پایان س 4xتا  2xثبت روزنامه در پایان سالهای نکته : 

 ب ( دفتر روزنامه شرکت سامان ) اجاره دهنده (
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1/1/1x 13    2.000.000   وجوه نقد  

 2.000.000     پیش دریافت اجاره  

1/12/29x 13   1.000.000   وجوه نقد  

  500.000   پیش دریافت اجاره   

 1.500.000    درآمد اجاره    

 می باشد . 1x 13نیز مشابه ثبت روزنامه پایان سال  4xتا  2xثبت روزنامه در پایان سالهای : نکته 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 پایان جلسه سوم
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 فصل دوم :حسابداری پیمانهای بلند مدت

 جلسه چهارم
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 )   تعریف  واژه ها (

 پیمانکاران معمولا ازحسابداری پیمانکاری استفاده می کنند .

وبزرگ ،یک توافق دو جانبه است که به موجب آن پیمانکار می تواند عملیاتی  پیمان اعم ازکوچک

را تعهد واجرا نماید . مانند ساختن پل ، ساختمان ، کشتی ، جاده سازی یاریل گذاری راه آهن . 

 پیمانهای بزرگ نیاز به مدت وزمان طولَانی برای تکمیل دارند .

اتی را برای اجرا وساخت وساز به اشخاص دیگری اشخاص حقیقی ویا حقوقی که عملی کارفرما :

 واگذاری می نمایند.

 اشخاص حقیقی ویا حقوقی که عملیاتی رااجرا نماید وطرف دیگر قرارداد می باشند . پیمانکار : 

توافق بین پیمانکار وکارفرما برای تکمیل ویا ساخت وساز یک عملیات را قرارداد نامند  قرارداد :

. 

رقم توافق شده ای است که کافرما متعهد می گردد آن را در پایان مدت ویا در  مبلغ قرارداد :

 مقاطع معین پرداخت نماید .

: بعضی اوقات پیمانکار دست اول )اصلی ( یک بخشی از کار را به پیمانکار  قرارداد دست دوم

ا او یره بدست دوم واگذار می نماید وبرای انجام عملیاتی مانند رنگ کاری ، سنگ ریزی کف وغ

 این قرارداد را دست دوم نامند .قرارداد منعقد می نماید دراین صورت 

پیمانکار براساس درصد پیشرفت کار در مقاطع مختلف اقدام به تهیه وارسال  کار گواهی شده :

صورت وضعیت برای کارفرما می نماید . این صورت وضعیتها باید با تایید دستگاه نظارت ویا 

ز سوی کارفرما تعیین می شود ، برسد .مبلغ کار انجام شده توسط پیمانکار که به ناظر مقیم که ا

 .نامند )) کار گواهی شده (( تایید دستگاه نظارت برسد 

اگر پیشرفت عملیات نا مطلوب باشد وبه مرحله مورد انتظار نیز نرسد ، اگر کار گواهی نشده : 

لاح اشتن کیفیت نایید نخواهد شد . لذا در اصطچه فعالیت تکمیل وانجام شده است ، لکن بعلت ند

 0آن را )) کار گواهی (( نشده (( نامند
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در این موارد پیمانکار بهای تمام شده واقعی را که حاشیه سود به آن اضافه قراردادهای امانی : 

 شده باشد قبول می نماید این سود می تواند به شکل رقم ثابت ویا درصدی نسبت به بهای تمام شده

باشد . در این قراردادها کارفرما با هزینه های انجام شده ،پیمانکار  را مورد بررسی ومداقه قرار می 

 دهد زیرا نسبت به آن حق مالکیت دارد .

پیمانکار سود منطقی دریافت می کند وکارفرما نیز قیمت منطقی پیمان را می قرارداد امانی : 

د اشیاء خاص وساخت معمولی انجام می پذیرد مانند تعمیرات پردازد این نوع قرارداد بیشتر برای تولی

 اضطراری کشتی ، وسایل نقلیه ، موتور خانه وساختمانهای در زمان جنگ .

در این قراردادها ، پیمانکار در مورد مبلغ مقطوع کلی ویا مبلغ معینی برای هر قرارداد مقطوع : 

ن قرارداد ماده ای برای جبران خسارت از نظر واحد کار با کارفرما توافق می نماید ، لکن در مت

تطبیق دادن تغییرات قیمت در مواد ودستمزد که در بازار دچار نوسانات شده است ، منظور می 

 0نمایند

شاخص عددی است که متوسط قیمت هر دوره را نسبت به یک دوره معین که دوره پایه شاخص : 

 نامیده میشود ، به درصد نشان می دهد .

شاخص کلی ، عددی است که متوسط قیمت آحاد بها برای کل اقلام فهرستهای کلی : شاخص 

 بهای پایه در هر دوره را نسبت به دوره پایه آنها به درصد نشان می دهد .

شاخص دوره سه ماهه ، عبارت از شاخصهای کلی ، رشته ای وگروهی در شاخص سه ماهه : 

ماههای خرداد ، آذر واسفند ماه هر سال است .  هریک از دوره های سه ماهه منتهی به پایان

 شاخصهای یاد شده ، توسط سازمان برنامه وبودجه اعلام می شود

شاخص مبنای پیمان برای پیمانهایی که با استفاده از فهرستهای پایه منعقد شاخص مبنای پیمان : 

 می شوند ،برحسب روش پیش بینی شده در پیمان مربوط ، 

 وش زیر می باشد :مطابق یکی از سه ر

شاخص مبنای پیمان ، دوره سه ماهه ای است که فهرست بهای مربوط به پیمان براساس الف ( 

 قیمت آن دوره محاسبه شده است .
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شاخص مبنای پیمان ، دوره سه ماهه ای است که پیشنهاد قیمت پیمانکار طی آن دوره تسلیم ب ( 

جاع کار به روش ترک تشریفات مناقصه باشد ، شده است . در این نوع پیمانها در صورتی که ار

شاخص دوره سه ماهه ای که پیشنهاد نهایی پیمانکار در آن دوره به صورت کتبی تسلیم کارفرما 

 شده باشد ، شاخص مبنای پیمان خواهد بود .

شاخص مبنای پیمان برای پیمانهایی که بدون استفاده از فهرستهای پایه منعقد می شوند ، ج ( 

 دوره سه ماهه ای است که پیشنهاد قیمت پیمانکار طی آن دوره تسلیم شده باشد . شاخص 

 

ضريب تعديل برابر است با حاصل نسبت شاخص دوره انجام كار به شاخص ضریب تعدیل : 

 ضرب مي شود ، يعني :        0/95مبناي پيمان منهاي عدد يك . نتيجه در عدد 

                                 

 

 

شاخص گروهي عددي است كه متوسط  قيمت آحاد بها براي كل اقلام شا خص گروهی : 

هريك از فصول فهرستهاي بها ي پايه در هر دوره رانسبت به دوره پايه همان فصل فهرست بها به 

 .درصد نشان دهد

شاخص رشته ای عددی است که متوسط قیمت آحاد بها برای کل اقلام شاخص رشته ای : 

فهرستهای بهای پایه در هر دوره را ، نسبت به دوره پایه همان فهرست بها ، به درصد نشان  هریک از

 می دهد .

دستگاه نظارت عبارت است از اشخاص حقیقی یا حقوقی که کارفرما به منظور دستگاه نظارت : 

 اجرای پیمان تعیین وکتبا به پیمانکار معرفی می نماید .

ت که از طرف کارفرما یا دستگاه برای نظارت مستقیم در اجرای ناظر مقیم کسی اسناظر مقیم : 

 عملیات کارگاه تعیین وکتبا به پیمانکار معرفی می شود واصولا مقیم کارگاه خواهد بود .
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مراد از کارگاه ومحل کار کلیه اراضی ومحلهایی است که عملیات موضوع پیمان در کارگاه : 

 .آنها اجرا می گردد 

يات منظم وخدمات مشخصي را كه طي مدت معين براي نيل به هدفهاي برنامه مچوعه عملطرح : 

 . هاي ميان مدت عمراني ويا تحصيل داراييهاي ثابت عمومي انجام پذيرد ، طرح گويند

ماده يك قانون برنامه وبودجه كشور ، طرح عمراني را چنين تعريف نموده  10: بند انواع طرح 

 است :

وعه عمليات وخدمات مشخصي است كه براساس مطالعات توجيهي منظور مجمطرح عمرانی : 

 ي شود.وبا اعتبار معين انجام م فني واقتصادي يا اجتماعي كه توسط دستگاه اجرايي طي مدت معين

 و به سه نوع انتفاعی غیر انتفاعی ومطالعاتی تقسیم می گردد .

ی پس از شروع به بهره منظور طرحی است که در مدت معقول –الف ( طرح عمرانی انتفاعی 

برداری ، علاوه بر تامین هزینه های جاری واستهلاک سرمایه سود متناسبی به تبعیت از سیاست 

 دولت را نیز عاید نماید .

منظور طرحی است که برای انجام برنامه های رفاه اجتماعی  –ب( طرح عمرانی غیر انتفاعی 

ت جهت تسهیل کلیه وظایف دولت اجرا می وعملیات زیر بنایی ویا احداث ساختمان وتا سیسا

 گردد وهدف اصلی آن حصول درآمد نیست .

منظور طرحی است که براساس قرارداد بین سازمان وسایر دستگاههای  –ج ( طرح مطالعاتی 

 اجرایی با موسسات علمی ویا مطالعاتی متخصص برای بررسی خاصی اجرا می گردد.
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 مراحل اجرای طرح

 طالعات مقدماتی طرح ممرحله اول : 

 ارجاع کار به پیمانکار مرحله دوم :

 انعقاد قراردادمرحله سوم : 

 اجرای کار مرحله چهارم : 

 خاتمه کار مرحله پنجم : 

 مرحله اول : مطالعات مقدماتی طرح
  .قبل از انجام واجرای طرحها می بایست مطالعات مقدماتی درباره آن طرح انجام شود

نه های مختلف وتاثیراتی که آن طرح از لحاظ فرهنگی ، اجنماعی این مطالعات در زمی

 ، اقتصادی برروی منطقه خواهد گذاشت مورد رسیدگی وبررسی قرارگیرد .

  دراین تحقیقات وبررسیها ، هدف طرح ، امکانات ومقدورات ومحدودیتها ، نیروی

 تبار مورد نیاز ،انسانی موجود ، زمان اجرا ، محاسبات اقتصادی ، تجهیزات ، میزان اع

مطالعات توجیهی فنی واقتصادی ، آزمایشهای مکانیک خاک ، نقشه برداری ، مخارج 

دوره طرح ، طرح زمان بندی آن وبه طور کلی بازده سرمایه گذاری را با کمک 

 مهندسین مشاور انجام خواهد گرفت .

  ه نقشه تهیمهندسین مشاور پس از مطالعات لازم ، مشخصات کلی  را تعین ونسبت به

کلی وجزیی آن اقدام نموده ومیزان هزینه های لازم جهت اجرای آن رابرآورد می 

 نمایند . 

 مرحله دوم : ارجاع کار به پیمانکار

  . جرای طرحهای عمرانی به دو صورت قرارداد مقطوع وقرارداد امانی اجرا می گردد

نکار ارجاع می گردد معمولا اجرای طرحهای عمرانی به صورت قرارداد مقطوع به پیما

 :ارجاع کار به پیمانکار به سه حالت زیر میسر می باشد . 
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دراین حالت پس از تهیه شدن اسناد ومدارک مناقصه ، ومبلغ پیمان ازطریق مناقصه عمومی : - 1

جراید به اطلاع کلیه پیمانکاران میرسد . پیمانکاران مجاز واجد شرایط بادریافت اسناد ومدارک 

غ پیشنهاد خود را در یک پاکت ومبلغ ضمانتنامه شرکت در مناقصه رادرپاکت دیگر برای مناقصه مبل

 دستگاه اجرایی ارسال می نمایند . 

دراین روش از پیمانکاران ذیصلاح کتبا دعوت به عمل می آید تا دراین مناقصه محدود :  - 2

 ه مناقصه مینمایند تا نسبت به عقداقدام به تعیین برند1مناقصه شرکت نمایند وبا توجه به ضوابط بند  

 قرارداداقدام لازم صورت پذیرد .

قانون محاسبات عمومی کشور در مواردی که  84و 83طبق مادتین ترک تشریفات مناقصه : -3

انجام مناقصه بنابر مصلحت وتشخیص بالاترین مقامات دستگاه اجرایی ممکن وبه صرف وصلاح 

 ریق ترک تشریفات مناقصه انتخاب نمود . نباشد ، می توان پیمانکار را از ط

 مرحله سوم : انعقاد قرارداد

  در این مرحله دستگاه اجرایی با برنده مناقصه قرارداد منعقد می نماید واقدامات زیر

 صورت می پذیرد :

 .الف ( ضمانتنامه یا سپرده شرکت در مناقصه برنده آزاد می گردد 

  ) حسن انجام کار از پیمانکار اخذ می گردد .کل پیمان به عنوان ضمانتنامه  %50ب 

 .ج ( پیمان نامه پس از امضاء مبادله می گردد 

 در این پیمان نامه موارد زیر ذکر می گردد : 

  ، نام طرفین قرارداد ، مبلغ ، مدت وموضوع پیمان ، دوره تضمین ، نظارت در اجرا
یش ختیارات کارفرما ، پتعدیل آحاد پیمان ، تاییدات وتعهدات پیمانکار ، تعهدات وا

پرداخت ، کسور وجه الضمان واسترداد ، کسور قانونی ، تحویل موقت وقطعی ، نحوه 
واریز پیش پرداخت ، جریمه تاخیر ، تغییر مقادیر کار ، کارهای جدید ، تغییرات مدت 

 پیمان ، اختیارات مهندس مقیم ، 
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 مرحله چهارم : اجرای کار

 ستگاه اجرایی اقدامات زیر را انجام  می دهد : بعد از انعقاد قرارداد د

 . کلیه زمینها  یا محل اجرای کار را در اختیار پیمانکار قرار می دهد 

  دستگاه نظارت وناظر مقیم ، جهت نظارت بر عملیات پیمانکار را کتبا به وی معرفی

 می نماید .پیمانکار دراین مرحله نیز گامهای زیر را بر می دارد : 

 س کارگاه را کتبا به کارفرما معرفی می نماید .رئی - 1

 شروع کار را کتبا به کارفرما ودستگاه نظارت اعلام می نماید . -2

 مسئولیت اجرایی کلیه نقشه ها را به عهده خواهد داشت . -3

در صورتی که درمتن پیمان نامه منع ارجاع به شخص غیر را نداشته باشد می توان قسمتی از کار را 

 مانکار دست دوم واگذار نماید .به پی

مبلغ اولیه پیمان  %25کارفرما به منظور تقویت بنیه مالی پیمانکار وتکمیل تجهیزات او جمعا معادل 

 را به عنوان پیش پرداخت به شرح زیر به پیمانکار پرداخت می کند:

 مبلغ اولیه پیمان بعد از امضاء ومبادله آن . %10الف ( معادل 

ماشین آلات مورد نیاز اجرای کار وتجهیز  %60لغ اولیه پیمان پس از تهیه حدود مب %5ب ( معدل 

 کامل کارگاه .

مبلغ اولیه پیمان بر طبق صورت  %20مبلغ اولیه پیمان بعد از آنکه پیمانکار معادل  %5ج( معادل 

 وضعیتهای ماهانه کار را انجام داده باشد .

مبلغ اولیه پیمان بر طبق صورت  %40ه پیمانکار معادل مبلغ اولیه پیمان بعد از آنک %5د( معادل 

 وضعیتهای ماهانه کار را انجام داده باشد .

 مبالغ بالا به ترتیب زیر واریز می شود :
  مبلغ ناخالص  %12موضوع بند الف از اولین صورت وضعیت به بعد ، تا میزان  %10بابت

ارفرما طبق تشخیص ک هر صورت وضعیت کسر خواهد شد بابت بقیه پیش پرداختها
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درصدی از مبلغ نا خالص هر صورت وضعیت کسر می گردد به طوری که کلیه مبالغ 

 پیش پرداخت با آخرین صورت وضعیت موقت مستهلک شود .

  آخرین بخشنامه برای پرداخت پیش پرداخت   به پیمانکار حاکی از آن است که پیش

ه پرداخت وباز پرداخت آن به شرح کل مبلغ اولیه پیمان باشد ونحو %20پرداخت باید 

 زیر است    :

  ) پس از تحویل زمین به عنوان قسط اول  %8الف 

  )تجهیزات به کارگاه به عنوان قسط دوم  %60پس از حمل  % 5/6ب 

  )قسط سوم طبق صورت وضعیت  بدون احتساب مصالح پای کار %5/5ج 

 : ل ودوم بابت اقساط صورت وضعیت ناخالص علاوه بر اقساط او%5/14بازپرداخت

 اول ودوم 

 8% . صورت وضعیت ناخالص علاوه براقساط اول ودوم بابت قسط سوم 

  کارفرما در فبال واریز پبش پرداخت به پیمانکار معادل آن  ضمانتنامه دریافت می کند

وهنگام کسر اقساط پیش پرداخت از صورت وضعیتها ، کارفرما ضمانتنامه پیش 

 . پرداخت را تقلیل می دهد

پیمانکار درفواصل مختلف با کمک دستگاه نظارت صورت وضعیت کلیه کارهایی که از شروع 

عملیات تا این تاریخ انجام داده است به علاوه مواد ومصالح پای کار موجود رابراساس نرخهای 

منضم به پیمان تقویم می کند .این صورت وضعیتها رادراصطلاح صورت وضعیت موقت نامند وآنها 

 ضاء دستگاه نظارت وپیمانکار خواهد رسید .به ام

کارفرما پس از رسیدگی واصلاحات پس از کسر کسور زیر بقیه را به پیمانکار پرداخت 

 می کند : 

 به عنوان سپرده حسن انجام کار %10الف( 

 واصلاحات بعدی آن  66قانون مالیات مستقیم مصوب اسفند ماه  104مالیات موضوع ماده  %5ب( 

آن سهم کارفرما است ) درمورد قراردادهای با  %5آن سهم پیمانکار و %6/1حق بیمه که % 6/6ج( 
 فهرست بها وطرحهای عمرانی ( 
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 درهزار صندوق کارآموزی  2د( 

 علی الحساب پرداختی بابت صورت وضعیت   و( 

 مرحله پنجم : خاتمه کار

ع پیمان را طبق مشخصات عملیات موضو %97، شرایط عمومی پیمان پس از آنکه  39طبق ماده 

ونقشه هاوسایر اسناد ومدارک ضمیمه پیمان انجام داد، پیمانکار ازطریق دستگاه نظارت تقاضای 

تحویل موقت موضوع پیمان را به کارفرما تسلیم می کند ونماینده خود رابرای عضویت در کمسیون 

 تحویل معرفی می نماید .

اده ودرصورت تایید باتعیین تاریخ آمادگی کار جهت دستگاه نظارت مراتب را مورد رسیدگی قرارد

تحویل ، تقاضای کمیسیون تحویل موقت راازکارفرما می نماید .این کمیسیون مرکب خواهد بود 

 از : 

 یک نفرنماینده دستگاه نظارت :   (3        یک نفر( نماینده کارفرما  :   1      

 یک نفرنماینده ذیحسابی وامورمالی :  (4         یک ( نماینده پیمانکار :  2     

دستگاه نظارت در حضور کمیسیون ، آزمایشات لازم را انجام داده ونقایص کاررا یادداشت میکند 

وآن را ضمیمه صورت جلسه می نماید . برای پیمانکار ظرف زمانی معین را مشخص می نمایند که 

هد . دستگاه نظارت پس از پایان مهلت مقرر این نقایص را رفع نماید وکار را به طور کامل تحویل د

از عملیات بازدید بعمل می آورد ودر صورت رفع تمام عیوب ونقایص ، گواهی آن صادر وصورت 

 جلسه موقت را امضاء می نماید .

 پس از تحویل موقت اقدامات زیر انجام می پذیرد : 

 باقی مانده ضمانتنامه پیش پرداخت آزاد می گردد . -1

 تنامه حسن انجام کار پیمانکار آزاد می شود .ضمان -2
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  دستگاه نظارت با نماینده پیمانکاراقدام به تهیه وصورت وضعیت قطعی ونهایی می

ماه به کارفرما تحویل داده می  6نماید ، صورت وضعیت قطعی ونهایی حداکثر ظرف 

 شود  

 مانکار یپس از تصویب صورت وضعیت قطعی ونهایی نصف سپرده حسن انجام کار پ

آزاد می گردد . تحویل قطعی کار پس ازرفع کلیه نقایص مندرج درصورت جلسه 

 تحویل موقت انجام می گیرد. و بقیه سپرده حسن انجام کار نیزآزاد می گردد .

 

 هزینه نگهداری دردوره تضمین : 

های  هزینه نگهداری عملیات موضوع پیمان به عهده کارفرما می باشد ولی هزینه 42طبق ماده 

 ناشی از نقص عمل پیمانکار به عهده او است

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 پایان جلسه چهارم
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 نحوه ثبت حسابداری

نظر به اینکه اجرای قراردادهای بلند مدت زمان طولانی لازم داردتا به پایان برسد ، بنابراین شناسایی 

مشکلاتی همراه می سازد . به طور کلی دراصول پذیرفته شده حسابداری ، دو روش برای سود رابا 

 حسابداری این قبیل قراردادها به کار گرفته می شود :

 روش کار تکمیل یافته  -1

 روش درصد پیشرفت کار  -2

 روش کار تکمیل یافته
 ملیات ع درروش کار تکمیل یافته ،سود هنگامی شناسایی می گردد که بخش اعظم

 مربوط به قرارداد پایان یافته ومخارج باقیمانده برای تکمیل کار غیر قابل توجه باشد .

   درترازنامه پیمانکار ، مازاد بهای تمام شده انباشته نسبت به صورت وضعیتهای تایید

شده مربوط به عنوان دارایی جاری انعکاس می یابد لکن اگر صورت وضعیت تایید 

 .ج باشد ، به عنوان بدهی جاری قلمداد می گرددشده بیشتر ازمخار

  درصورتی که پیمانکار ، قراردادهای متعددی رااجرا می کند ، لازم است بهای تمام

 شده انباشته وبدهیهای مربوط به هر قرارداد ، جداگانه در ترازنامه انعکاس یابد .

 یرد ی صورت می گازمزایای این روش این است که اندازه گیریها برمبنای نتایج واقع

وارقام برآوردی نمی باشد . معایب روش تکمیل یافته آن است که این روش نیز عدم 

 انعکاس فعالیتهای جاری در صورتهای مالی دوره جاری است .

 روش درصد پیشرفت کار

در روش درصد پیشرفت کار برمبنای استدلالات زیر شناسایی درآمد درمقطعی زودتر ازتکمیل 
 ود ، مجاز شناخته شده است :فرآیند کسب س

 شواهد کافی برای وصول  درآمد وجود دارد . -1

 عملیات با اطمینانی معقول قابل اندازه گیری است . -2

به کارگیری این روش ، موجب اندازه گیری منلسبتری از سود دوره های مالی ورعایت مفهوم  -3
 تطابق هزینه ها با درآمد است .
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 فت عملیات قرارداد ، شناسایی می گردد .سود به موازات پیشر -4

 ثبت عملیات حسابداری درارتباط با مرحله اول

بوده ، لکن انجام  مخارج مقدماتی طرح : مطالعات مقدماتی طرح به عهده کارفرما مرحله اول :
 آن به مهندسین مشاور واگذار می گردد

 نحوه ثبت عملیات در دفتر مهندسین مشاور

ی الف ارائه خدمات مهندسی جهت  طراحی کامل ساختمانها را به مناقصه فرض شود موسسه دولت

ریال 000/000/400بگذارد ومهندسین مشاور ب دراین مناقصه شرکت نماید . مبلغ این خدمات 

ریال به عنوان ضمانتنامه شرکت در مناقصه به 000/000/20باشد وشرکت کنندگان در مناقصه باید 

 نحوه ثبت چنین است : موسسه دولتی ارائه دهند . 

 000/000/20ضمانتنامه شرکت در مناقصه     –حساب انتظامی 

 000/000/24وثیقه شرکت در مناقصه          –حساب انتظامی 

 000/000/20طرف حساب انتظامی ضمانتنامه                        

 000/000/24   ضمانتنامه وثیقه –طرف حساب انتظامی        
000/000/24  =120%  *000/000/20 

وثیقه ضمانتنامه نزد بانک ) غیر نقدی ( برای صدور ضمانتنامه از طرف بانک  کارمزدی  به  مبلغ 
 بابت صدور ضمانت نامه تعلق می گیرد  9/500

 500/9هزینه کارمزد بانکی     

 500/9                      بانک   

وبا آنها قرارداد منعقد گردد . درمتن قرارداد  فرض شود مهندسین مشاور ب برنده مناقصه گردد
 حدود خدمات مهندسی که در چند مرحله انجام می پذیرد روشن می گردد : 

مرحله اول : شناسایی وبررسیهای مقدماتی وتهیه گزارش توجیهی ونقشه ها وبرآورد های مقدماتی 
 وبرنامه کار 

بات فنی و برآورد قطعی براساس مصوبات مرحله دوم: شامل تهیه طرح ونقشه های اجرایی ومحاس
مرحله اول وتهیه آن قسمت از اسناد مناقصه ، گزارش مالی ومرحله دوم وبرنامه مالی واجرای کار 

 در مرحله سوم 
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مرحله سوم : شامل انجام عمل مناقصه ونظارت براجرای کار واظهار نظر د رمورد دعاوی احتمالی 
 پیمانکار ، تهیه گزارش جامع  

 الزحمه مهندسین مشاور در هرمرحله به شرح زیر پرداخت خواهد شد :حق 

 به عنوان پیش پرداخت در مقابل ضمانتنامه  %25 در مرحله اول :
 25%  حق الزحمه مرحله اول پس از انقضای نصف مدت انجام مرحله اول 
 25%  حق الزحمه پس از تسلیم گزارش مرحله اول 
  تصویب گزارش ومدارک کامل آن مرحله بقیه حق الزحمه مرحله اول پس از 
  پیش پرداخت این مرحله پس از تصویب گزارش مرحله  %25ضمنان ضمانتنامه مربوط به

 . اول آزاد خواهد شد

  از هر پرداخت به عنوان تضمین  %10ضمانتنامه حسن انجام تعهدات درمورد مهندسین مشاور
ودرصورت عدم انجام تعهدات حسن انجام کار مهندسین مشاور کسر ونگهداری می شود 

مهندس مشاور ویا خاتمه دادن به قرارداد به علت قصور مهندس مشاور درانجام تکالیف به 
 نفع کارفرما  ضبط می گردد.

  وجه الضمان دریافتی پس از خاتمه هرمرحله وتصویب گزارش آن مرحله آزاد خواهد شد
. 
 مشاور واگذار شده باشد ، نصف  در مرحله نظارت بر کار پیمانکاری که به عهده مهندس

مبلغ تضمین حسن انجام تعهدات در مرحله نظارت پس از خاتمه تحویل موقت کار 
وتصویب صورت وضعیت قطعی پیمانکار ونصف دیگر آن پس از تحویل قطعی کار مسترد 

 خواهد شد .

 مساله:

 ر می باشد : قرارداد منعقده بین مشاور ب با موسسه دولتی الف در سه مرحله به شرح زی

 ریال  000/000/200مرحله اول 

 ریال  000/000/350مرحله دوم 

 ریال  000/000/150مرحله سوم 

 پس از انعقاد قرارداد ، ضمانتنامه شرکت در مناقصه با طل می گردد . -
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مرحله اول به عنوان پیش پرداخت در قبال ضمانتنامه به مهندسین مشاور پرداخت  %25فرض کنیم  -
د وسپس سایر حق الزحمه ها در مرحله اول پرداخت می شود . نحوه ثبت در دفتر مهندسین می گرد

 مشاور چنین است :
    000/000/200*   %25=  000/000/50ضمانتنامه 

   000/000/50*  %10=  000/000/5سپرده نقدی 

 000/000/45  =000/000/5 – 000/000/50 

 000/000/54  =120%  *000/000/45 

 000/000/5 انکی آنحساب سپرده نقدی   کارمزد ب

 12000  حساب هزینه کار مزد   

 000/012/5    200حساب بانک جاری                  

 000/000/50        200حساب بانک جاری 

 000/000/50       حساب پیش دریافتها                   

  است  ریال 000/12هزینه کارمزد 

 000/000/35انتنامه   ضم –طرف حساب انتظامی 

   000/000/42وثیقه ضمانتنامه  –طرف حساب انتظامی 

  000/000/35             ضمانتنامه–حساب انتظامی    

  000/000/42         ضمانتنامه وثیقه –حساب انتظامی                 

                 ابطال ضمانتنامه شرکت در مناقصه پس از امضاء قرارداد 

 اولین صورت وضعیت ارسال می گردد :      
 000/000/50  =25%  *000/000/200  

 کسور قانونی در مورد مهندسین مشاور به شرح زیر می باشد :  
 1-10%سپرده حسن انجام تعهدات از هر صورت وضعیت به طور 

 000/000/50*  %10=  000/000/5نا خالص  
 2- رح زیر می باشد بیمه مکسوره از صورت وضعیت مهندسین به ش 
 12%  از هر صورت وضعیت حق بیمه سهم کارفرما 
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 6.3 %  از هر صورت وضعیت حق بیمه سهم مهندس مشاور 
  000/000/50* 6.3= 000/000/18بیمه سهم مهخندس مشاور 
 3 قانون مالیاتهای مستقیم  104به استناد ماده  %5. مالیات 
 000/500/2 =5% *000/000/50    

  ( 3/1از هر صورت وضعیت ) کسر پیش دریافت 

  دو در هزار صندوق کارآموزی معاف می باشند 
  هنگام ارسال صورت وضعیت وپرداخت آن توسط کارفرما ، ثبت آن در دفتر مهندسین

 مشاور به شرح زیر است : 

 
 000/000/50حساب کارفرما        

 000/000/50        حساب درآمد حاصله از مطالعات طرح          

  333/033/24                200اب بانک جاری حس

 000/5 /000    حساب سپرده حسن انجام تعهدات 

  000/500/2      حساب پیش پرداخت مالیات      

  800/1/ 000        بیمه حساب

  667/666/16     حساب پیش دریافت                

   000/000/50                         حساب کارفرما                          

  بعدی مانند اولین پرداختی صورت می پذیرد . %25پرداخت صورت وضعیت دوم برمبنای 

  کارفرما ضمانتنامه پیش پرداخت را به میزان هر صورت  وضعیت کاهش می دهد 

 

  667/666/16            ضمانتنامه  –طرف حساب انتظامی 

  000/000/18تناتمه  وثیقه ضمان –طرف حساب انتظامی 

  667/666/16        ضمانتنامه –حساب انتظامی                    

  000/000/18حساب انتظامی وثیقه ضمانتنامه                        
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667/666/1  =10%  *667/666/16  

000/000/15  =667/666/1 – 667/666/16 

  000/000/15*  %120=  000/000/18وثیقه 

 بخشی از ضمانتنامه پیش پرداخت در صورت وضعیت اول   ابطال

  667/666/16              ضمانتنامه  –طرف حساب انتظامی 

  000/000/18وثیقه ضمانتناتمه   –طرف حساب انتظامی 

  667/666/16        ضمانتنامه –حساب انتظامی                    

  000/000/18انتنامه      حساب انتظامی وثیقه ضم                  

 ابطال بخشی از ضمانتنامه پیش پرداخت در صورت وضعیت دوم 

 آخرین صورت وضعیت مرحله اول برای کارفرما ارسال می گردد .

 000/000/10  =000/000/100 -000/000/200  

 10%    000/000/10  =10%  *000/000/100 

      000/000/100*  %5=  000/000/5مالیات  

 000/000/100 *% 3.6=  000/600/3ه    بیم 

          000/000/50 –(  2*  667/666/16= ) 666/666/16آخرین قسط  
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 ثبت صورت وضعیت مرحله اول

 000/000/100        حساب کار فرما 

 000/000/100     حساب درآمد حاصله از مطالعات طرح         

  334/733/64      حساب بانک 

 000/000/10    رده حسن انجام تعهداتحساب سپ

  000/000/5    حساب پیش پرداخت مالیات       

  000/600/3  حساب بیمه                             

  666/666/16   حساب پیش دریافت                  

  000/000/100            حساب کارفرما                                 

آخرین صورت وضعیت مرحله اول وتصویب گزارش آن توسط کارفرما ، ضمانتنامه  باپرداخت

پیش پرداخت ابطال می گردد ووجه الضمان آین مرحله آزاد می شود . نحوه ثبت در دفاتر مهندسین 

 مشاور چنین است : 

  666/666/16ضمانتنامه         –طرف حساب انتظامی 

 000/000/18 وثیقه ضمانتنامه –طرف حساب انتظامی 

  666/666/16حساب انتظامی ضمانتنامه                              

  000/000/18          حساب انتظامی وثیقه ضمانتنامه                   

  000/000/5     حساب بانک   

  000/000/5     حساب سپرده نقدی        

 ()واریز سپرده نقدی به حساب جاری مهندسین مشاور
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 حسابداری پیمانکاری
  پس از آنکه کارفرما از طریق آگهی مناقصه ،پیمانکاران را برای شرکت در مناقصه دعوت

نمود هر پیمانکار در صورت تمایل به کارفرما مراجعه واسناد ومدارک مناقصه را از کارفرما 

ارجاع  یا مهندسین مشاور خریداری می نماید  تا آن را به قسمت مهندسی خود) مترور (

 نموده وبرآورد قیمت نماید . 

  پس از آنکه دستگاه مناقصه گزار ، مناقصه را برگزار وآقایx  را بارقم پیشنهادی به عنوان

)پیمانکار( حاضر به انعقاد قرارداد شد وپیمان نامه بین دوطرف  xبرنده اول اعلام نمود وآقای 

 دهد . را انجام رمبادله گردید ، پیمانکار باید اقدامات زی

 مبلغ پیمان به عنوان ضمانتنامه انجام تعهدات به کارفرما %5سپردن  -1

کلیه هزینه های قبلی را که ارتباط با این پیمان انجام شده است به حساب آن پیمان منتقل  -2      

 نماید

پیمانکار برای هر یک از پیمانها ، حساب جداگانه ای نگهداری می کند ، با این کار  -3 

 لاتی برای محاسبه سود یا زیان هریک از پیمانها فراهم می شود .تسهی

برای سپردن ضمانتنامه انجام تعهدات به کارفرما ، پیملنکار به بانک مراجعه می فرماید   -4        

 وتقاضای مبلغ ضمانتنامه می نماید

  مبلغ  %10باید آیین نامه صدور ضمانتنامه از طرف بانکها ،  پیمانکار   3ماده  1طبق تبصره

وثیقه غیر نقدی به بانک  %120ضمانتنامه را نقدا به حساب بانک واریز نماید وبرای بقیه آن 

 بسپارد.

)پیمانکار ( در این مناقصه برنده نگردد کلیه هزینه شرکت در مناقصه  xدرصورتی که آقای  -  5

ار منتقل می پیمانک  وکارمزد بانکی ضمانتنامه شرکت در مناقصه به حساب اداری وتشکیلاتی

 گردد

   تضمین شرکت در مناقصه به صورت ضمانتنامه بانکی با مدت اعتبار سه ماه پس از تاریخ

افتتاح پیشنهاد مناقصه است که همراه با پیشنهاد قیمت از طرف پیمانکار به مناقصه گزار 

 . تتسلیم می شود وبه در خواست مناقصه گزار حداکثر سه ماه دیگر قابل تمدید اس
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پس از امضاء قرارداد، طبق مفاد پیمان وبراساس تصویب نامه ،پیش پرداخت وتادیه آن  -6

به شرح ذیل در وجه است که  %20برای طرحهای عمرانی وبرای کارهای پیمانکاری برابر 

 پیمانکار پرداخت می شود :

 مبلغ اولیه پیمان بلافاصله پس از تحویل زمین %8الف ( قسط اول معادل 

 از تجهیزات وماشین آلات به کارگاه  %60مبلغ اولیه پیمان پس از حمل  % 6.6سط دوم معادل ب( ق

مبلغ اولیه پیمان پس از دریافت صورت وضعیتهای ماهانه ) بدون احتساب مصالح  % 5.5ج( معادل 

 .پای کار ( با توجه کارانجام شده 

 مرحله چهارم : اجرای عملیات

ز .اکثر هزینه های هر پیمان نی دور از کارگاه اجرای عملیاتی است معمولا دفتر مرکزی پیمانکار

ارگاه انجام می پذیرد ، شماره کارگاه همان شماره پیمان است ودفتر مرکزی از طریق کرد

 تنخواه گردان کارگاه ، هزینه ها را کنترل می نماید.

 هزینه های کارگاه به دو دسته تسیم می شود :

   هزینه های جاری 

  های سرمایه ای  هزینه 

 هزینه های جاری کارگاه عبارتند از : 

 الف ( پرداخت دستمزد کارگران 

 ب( پرداخت حقوق سرپرستان  روسای کارگاه 

 ج( پرداخت مواد ومصالح ضروری 

 د( سایر هزینه های دیگر کارگاه 

 پرداخت دستمزد کارگران به دو صورت خالص ویا ناخالص مطرح می گردد .
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 ی در پیمانکاریرویه حسابدار

 حسابهای مهمی که در پیمانکاری مورد استفاده قرار می گیرند عبارتند از:    

 مواد هر پیمان از طرق زیر تامین می گردد : مواد : -1

   خرید مستقیم الف(

   ارسال مواد از انبار مرکزی ب(

 جابجایی مواد ومصالح در انبار کارگاه  ج(

لیات ساخت وساز را انجام می دهند نیروی انسانی به کار پیمانها در کارگاه عمدستمزد :  -2

گرفته شده در هر پیمان را دستمزد مستقیم می نامند ، که بهای انجام شده برای این نیروی انسانی به 

   حساب پیمانکار بدهکار می گردد

 پرداخت دستمزد به دو صورت انجام می گیرد :  

   رگاه نسبت به پرداخت دستمزد آنها اقدام می گرددبراساس کارت کارکرد کارگردان در کا الف (

در صورتی که دفتر مرکزی نزدیک کارگاههای عملیاتی باشد دفتر مرکزی لیست دستمزد  ب(

کارگران را جداگانه تهیه نمودهوآن را برای پرداخت به کارگاه ارسال  می نماید دراین صورت 

 یمان بدهکارمی شود . جمع مبلغ دستمزد هر پیمان به ترتیب به حساب آن پ

معمولا برای سرشکن کردن سربار نسبتی وجود ندارد زیرا بیشتر هزینه ها مانند سربار :  -3

 روشنایی ، نیرو و....به حساب پیمان سرشکن می گردد 

 ماشین آلات : برای استفاده از ماشین آلات دو روش وجود دارد  

ه به حساب آن پیمان منظور گردد ، در این بهای تمام شده ماشین آلات بکار گر فته شد الف (

  حساب پیمان بدهکار می شود .در پایان دوره ماشین آلات حالت ارزش دفتری ماشین آلات به
تجدید ارزیابی می گردد و بهای تمام شده ارزیابی شده به بستانکار پیمان منظور خواهد شد. در 
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ستهلک شده به عنوان مانده افتتاحیه به موارد خاص ) ماشین آلات مستهلک ( ارزش ماشین آلات م

 حساب پیمان منتقل می گردد .

روش دیگر اینست که استهلاک ماشین آلات بر اساس یکی از روشهای متداول استهلاک در  ب(

حسابداری محاسبه گردیده وبه حساب پیمان بدهکار می شود در این روش حسابی به نام ))حساب 

ت(( افتتاح شده وکلیه هزینه های جاری ماشین آلات به این حساب تعمیرات ویا نگهداری ماشین آلا

 بدهکار گردیده وسپس با روش ثابتی به حساب پیمان بدهکار وسر شکن خواهد شد .

 تنظیم صورت وضعیت وارسال آن برای کارفرما

پیمانکار با کمک دستگاه نظارت ، صورت تمام کارهاییکه از آغاز عملیات تا تاریخ تهیه صورت 

وضعیت انجام شده است وهمچنین مواد ومصالح لازم برای اجرا ی پیمان که درپای کار موجود 

باشد براساس نرخ های منضم به پیمان ارزیابی می نماید وبه کارفرما ارسال می کند در این صورت 

 وضعیتها جنبه موقت داشته لکن صورت وضعیت قطعی پس از تحویل  موقت تهیه خواهد شد  
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